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1. Erkläre ausführlich die beiden Befehle LDAX D und MOV B,M und vergleiche sie 

miteinander. (4)

2. a) Schreibe das Unterprogramm für eine dreifach verschachtelte Zeitschleife, mit der 

sich sehr große Zeitintervalle realisieren lassen. Benutze dazu die drei 

Doppelregister BC, DE und HL. (7)

b) Stelle die Näherungsformel für die Gesamtzeit der Zeitschleife auf. (6)

c) Berechne die maximal erreichbare Zeit bei einer CPU-Frequenz von 3,072MHz

(f
Quarz

 = 6,144MHz). (3)

3. Eine Tastatur mit 16 Tasten wird nach folgendem Bild (2. Seite)in Matrixform mit dem 

Port C des externen PIO verschaltet. Die Tastatur soll abgefragt werden, indem die vier 

Spaltenleitungen (PC
4
-PC

7
) nacheinander auf logisch “1“ gesetzt werden, und die 

Reihenleitungen abgefragt werden. Jede Taste entspricht dabei einem ASCII-Zeichen. 

Wird z.B. die erste Taste links in der oberen Reihe gedrückt, so wird der ASCII-Kode 

des ASCII-Zeichens ´C´ weitergegeben. Die ASCII-Kodes der Tasten sind in einer 

Tabelle abzulegen. Die Auswertung der Tastatur soll direkt die Tabellenadresse 

ergeben (z.B.: 2. Spalte(PC
5
), 2. Zeile (PC

2
) 

<8024h> = ASCII-Kode von ´8´).

Nachdem eine Taste betätigt wurde, soll ihr ASCII-Kode an den LEDs des MIDICOMs

ausgegeben werden. Die Tastaturabfrage mit der Ausgabe des ASCII-Kodes an den 

LEDs soll in einem Unterprogramm erfolgen.

a) Erstelle das Flussdiagramm zur Aufgabe. (8)

b) Ermittle das Steuerwort für den externen PIO. Die Basisadresse wurde auf 84h

festgelegt. (2)

c) Schreibe das ausführlich kommentierte Assemblerprogramm. Das Programm soll

im Speicher auf Adresse 7700h stehen und die Tabelle auf 8000h. (10)
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4. Ein acht Byte (Zeichen)  großes Passwort soll über die Schalter des MIDICOMs

eingelesen werden, und in einer Tabelle (ab 8000h) abgelegt werden. Für die Eingabe 

eines Zeichens hat man 10 Sekunden Zeit (Zeit-UP des MIDICOMs; Adresse 0FFAh). 

Während dieser Zeit zeigen die LEDs dual an, welches der acht Zeichen gerade 

eingegeben wird. Nachdem alle Zeichen eingelesen wurden, wird das Passwort über 

die serielle Schnittstelle an ein Terminal gesendet. Die Übertragungsparameter lauten: 

8 Datenbit, mit gerader Parität und einem Stoppbit. Die Übertragungsgeschwindigkeit 

soll 38400 Baud betragen, das bedeutet, dass ein Teilungsfaktor von 16 eingestellt 

werden muss. Die Basisadresse für den externen SIO-Baustein lautet 88h.

a) Erkläre theoretisch die Initialisierung eines SIO. (2)

b) Ermittle das Betriebsartenwort und das Kommandowort für diese Aufgabe. (2)

c) Erstelle das Flussdiagramm zur Aufgabe. (8)

d) Schreibe das entsprechende Assemblerprogramm (ab 7000h) mit Kommentaren. (8)


